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ATA DA TERCEIRA REUNIÃO ORDINÁRIAS DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE SÃO JOÃO NEPOMUCENO 
SESSÃO LEGISLATIVA DE 2025 

 Local: Sede da Câmara Municipal 
Data: 21 de janeiro de 2025 
Início: 19h 07min. 
Término: 21h 58min. 
  
Mesa Diretora: 
Presidenta: Eluza Salvador Côrtes 
Vice-Presidente: Matheus Muscardi de Souza 
Secretário: Irio Henriques Furtado Filho. 
 
Plenário: 
Ana Paula Callegaro da Silva, Edison de Souza Silva, Fabiana Ferreira 
de Andrade, Leonardo de Oliveira Dutra, Nei Medina de Oliveira e 
Vivaldi D’avila do Carmo Arcangelo. 
 
Ocorrências: 
1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 
2ª) Chamada dos vereadores; 
3º) Leitura, discussão, votação e aprovação da Ata das Reuniões 
Ordinárias do dia 07 de janeiro de 2025. 
 
4ª) Apresentação sem discussão: 
 
Projetos do Executivo: 
 
- Projeto de Lei Complementar nº. 01, de 15 de janeiro de 2025, que 
“Altera a Lei Complementar nº. 58, de 20 de maio de 2022 que Dispõe 
sobre a Estruturação Administrativa e Organizacional do Poder 
Executivo Municipal de São João Nepomuceno, Estado de Minas 
Gerais, e dá outras providências”. Distribuído para as três Comissões 
Técnicas Permanentes da Câmara. 
 
Projetos do Legislativo: 
 
- Projeto de Lei nº. 05/2025, que “Dá denominação a logradouro 
público de ‘Eni de Fátima Ferreira dos Santos”, de autoria do 
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Vereador Irio Henriques Furtado Filho. Distribuído para a Comissão 
Especial: Presidente: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade; 
Relatora: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva e Secretário: 
Vereador Vivaldi D’avila do Carmo Arcangelo. 
 
- Projeto de Resolução nº. 01/2025, que “Altera a Resolução nº. 10, de 
20 de outubro de 2022, que ‘Cria a Procuradoria Especial da Mulher 
no âmbito da Câmara Municipal de São João Nepomuceno/MG e dá 
outras providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 
Permanentes da Câmara. 
 
5ª) Proposições dos Vereadores: 
 
- Indicação nº. 40/2025: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 
solicitando ao Executivo Municipal que sejam realizadas melhorias na 
Capela Mortuária do Distrito de Roça Grande, com o objetivo de 
proporcionar maior conforto às famílias enlutadas pela perda de um 
ente querido. Segundo o Vereador as benfeitorias a serem feitas 
podem incluir instalação de ventilação adequada, pintura, melhoria no 
mobiliário e outras intervenções necessárias para garantir um 
ambiente mais acolhedor e funcional. Aprovada. 
 
- Indicação nº. 37/2025: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 
indicando ao Executivo Municipal que analise a viabilidade de instalar 
iluminação no campo de futebol do Distrito de Roça Grande. 
Aprovada. 
 
- Indicação nº. 29/2025: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 
solicitando ao Chefe do Poder Executivo que, juntamente com os 
setores competentes, avalie a possibilidade de desapropriar o terreno 
conhecido por “Trilhinho”, que serve como ligação entre os Bairros 
Centenário e Caxangá, com o objetivo de viabilizar a abertura de uma 
rua e possibilitar um eventual loteamento no local. Aprovada. 
 
- Indicação nº. 32/2025: Vereador Matheus Muscardi de Souza, 
solicitando ao Executivo Municipal, através do Departamento de 
Esportes, que sejam disponibilizadas aulas de natação e hidroginástica 
na piscina pública do Bairro Três Marias, ao menos duas vezes por 
semana. O Vereador sugeriu que além do público infanto-juvenil, 
moradores de outras faixas etárias também possam ser contemplados 
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com as aulas, contribuindo para a melhoria da qualidade de vida. 
Aprovada. 
 
- Moção de Aplausos nº. 06/2025: Vereadora Fabiana Ferreira de 
Andrade, parabenizando a Equipe de Basquetebol Masculino de São 
João Nepomuceno por ter se sagrado campeã regional da Liga Zona 
da Mata, conquista que enche de orgulho toda a nossa cidade. 
Aprovada. 
 
- Indicação nº. 21/2025: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 
sugerindo ao Executivo Municipal a instalação de climatizadores nas 
salas de aula, bem como a implantação de portas de segurança nas 
entradas e saídas das escolas. Aprovada. 
 
- Indicação nº. 25/2025: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 
sugerindo ao Executivo Municipal que analise a possibilidade de 
garantir alimentação aos professores e demais servidores lotados nas 
unidades da Rede Municipal de Ensino, que estejam em atividade 
durante o período letivo. A proposta prevê a concessão de ticket-
alimentação ou a disponibilização de refeições feitas à parte, nas 
próprias escolas, como alternativa para esses profissionais. Aprovada. 
 
- Indicação nº. 19/2025: Vereador Nei Medina de Oliveira, 
solicitando ao Chefe do Poder Executivo que autorize a Secretaria 
Municipal de Obras e Desenvolvimento Urbano, em caráter de 
urgência, a providenciar novos reparos na pavimentação da Rua 
Comendador José Soares, para correção e nivelamento da via, ficando 
à critério da Pasta a opção de, se possível, a substituição dos atuais 
paralelepípedos por bloquetes intertravados ou asfalto. O Vereador 
também sugeriu a instalação de 3 ou 4 coletoras de resíduos sólidos 
(lixo) e a reconstrução dos redutores de velocidade existentes na Rua 
Comendador José Soares. Ao final, sugeriu ainda que, no cruzamento 
das Ruas Comendador José Soares com Francisco Zágari, próximo à 
Rua Coronel José Dutra, sejam instaladas travessias de pedestres. Por 
sugestão do Vereador Irio Henriques o Vereador Nei Medina também 
solicitou à Municipalidade que possa realizar os devidos reparos no 
calçamento da Rua Dr. João Couto, que também se encontra bastante 
irregular, necessitando de manutenção urgente. Aprovada. 
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- Representação nº. 03/2025: De autoria do Vereador Nei Medina de 
Oliveira e assinada por todos os Vereadores, solicitando ao 
Departamento de Estradas de Rodagem de Minas Gerais (DER-MG) 
que, em caráter de urgência, programe uma vistoria detalhada e, 
posteriormente, providências emergenciais na Rodovia MG-126, no 
trecho compreendido entre o KM 0 (zero) e o KM 46 (quarenta e seis), 
ligando as cidades de Rio Novo e Bicas. O Vereador afirmou que toda 
a extensão mencionada encontra-se em condições precárias de 
trafegabilidade, apresentando avarias graves e deformidades severas 
em sua pavimentação. Adicionalmente, ele observou que a vegetação 
que cresceu desordenadamente às margens da rodovia agrava ainda 
mais a situação, dificultando a visualização das placas de sinalização e 
comprometendo a percepção das faixas laterais de orientação. Assim, 
ele disse que é indispensável que, após a remoção da vegetação 
excedente ao longo da via, seja realizado o nivelamento do 
acostamento para alinhá-lo com a via principal. Colocada a 
Representação em discussão, o Vereador Nei solicitou à Presidenta 
que fosse formada, com urgência, uma Comissão Especial, incluindo a 
participação de representantes da Prefeitura, caso seja do interesse do 
Poder Executivo, para atuarem de forma conjunta em defesa dos 
interesses da população. O Vereador destacou as condições precárias 
das rodovias, apontando os riscos à segurança de motoristas, pedestres 
e suas famílias. Ele relatou um episódio pessoal ocorrido na quinta-
feira da semana passada, quando retornava de Juiz de Fora com seu 
filho. Segundo o Vereador, próximo à cidade de Rochedo de Minas, 
em uma curva acentuada, encontraram um praticante de atividade 
física atravessando a via. O Vereador disse que a situação quase 
resultou em um acidente grave, que, de acordo com ele, poderia ter 
sido evitado se a vegetação estivesse devidamente aparada, 
proporcionando melhor visibilidade a uns 300 metros de distância. O 
Vereador Nei ressaltou a necessidade de levar a situação ao 
conhecimento das autoridades estaduais em Belo Horizonte, 
enfatizando o compromisso com a defesa dos interesses da região. O 
Vereador Leonardo parabenizou o Vereador Nei por sua 
Representação e manifestou apoio às reinvindicações apresentadas. 
Ele relatou que fez uma Representação semelhante nesta Casa no ano 
passado, e recebeu retorno no dia 13 dezembro de 2024, por meio do 
Engenheiro Mauro Alexandre Gomes. Segundo o Vereador, na 
resposta, foi informado que as obras nas rodovias seriam concluídas 
na semana seguinte. No entanto, o Vereador Leonardo constatou que 
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os mesmos buracos e problemas persistem, fato também evidenciado 
pelas fotos apresentadas pelo Vereador Nei e por sua própria 
observação ao transitar pela rodovia no último domingo, vindo de Juiz 
de Fora. O Vereador Leonardo se solidarizou com a Representação do 
colega e demonstrou interesse em participar da Comissão proposta, 
caso ela seja formada. O Vereador também informou que irá solicitar 
o apoio da Deputada Estadual Kiara Biondini, com quem já tratou de 
várias demandas relacionadas às rodovias junto ao Diretor Geral do 
Departamento de Edificações e Estradas de Rodagem de Minas Gerais 
(DER-MG), Dr. Rodrigo, reconhecendo a receptividade deste servidor 
em demandas anteriores. O Vereador Leonardo reafirmou sua 
intenção de somar esforços com o Vereador Nei e demais membros da 
Comissão, caso esta seja instituída pela Presidência, a fim de levarem 
adiante essa importante reinvindicação em defesa da segurança e 
infraestrutura das rodovias da região. O Vereador Leonardo ressaltou 
ainda a existência de um problema relacionado à divisão de jurisdição 
que afeta o Município de São João Nepomuceno. Ele explicou que o 
trecho entre São João Nepomuceno e Juiz de Fora, incluindo as 
localidades de Rio Novo e Bicas, está sob a jurisdição de Juiz de Fora, 
sendo o responsável o Sr. Davi, que tem proporcionado um 
atendimento satisfatório. Entretanto, segundo o Vereador, o trecho 
entre São João Nepomuceno, Descoberto e Guarani, está sob 
jurisdição de Ubá, afirmando que as experiências durante o último 
mandato foram insatisfatórias, destacando a dificuldade de obter 
respostas adequadas às Representações e Ofícios enviados às 
autoridades de Ubá. O Vereador Leonardo informou que, em 2024, 
levou esse problema da jurisdição ao conhecimento do Dr. Rodrigo, 
durante uma reunião em Belo Horizonte, e que, o Diretor Geral 
reconheceu a complexidade dessa divisão. O Vereador Leonardo 
enfatizou que o problema é maior do que se imagina, pois as 
responsabilidades acabam sendo divididas entre as jurisdições de Juiz 
de Fora e Ubá, resultando na inação de ambas as partes, ressaltando 
que essa situação agrava as dificuldades enfrentadas na luta pela 
melhoria das rodovias da região. Novamente com a palavra, o 
Vereador Nei concluiu sua fala sugerindo que o próprio Município dê 
o exemplo na manutenção das vias dentro do perímetro urbano, 
especialmente ao formar a Comissão mencionada, destacando que é 
essencial que o Legislativo e o Executivo atuem em conjunto nesse 
processo. Ele enfatizou que é importante manter essas vias em boas 
condições, incluindo acostamentos arrumados e com aplicação de pó 
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de pedra, garantindo que os trechos sejam plenamente utilizáveis pela 
população. O Vereador afirmou que, ao buscar soluções em Belo 
Horizonte, o Município deve apresentar seu próprio perímetro urbano 
bem conservado, como exemplo de gestão eficiente e comprometida, 
reforçando a legitimidade de suas demandas junto às autoridades 
estaduais. Colocada a Representação em votação foi a mesma 
aprovada. Em seguida, a Presidenta Eluza, em resposta ao 
pronunciamento do Vereador Nei e reconhecendo a gravidade da 
situação apresentada, anunciou a formação imediata de uma Comissão 
Especial para tratar da problemática das rodovias. A Presidenta Eluza 
convidou o Vereador Nei para integrar a Comissão como Presidente, 
destacando sua experiência e conhecimento da situação, desde 2017. 
Ela também convidou o Vereador Edison, para atuar como Relator, 
uma vez que já vivenciou essa realidade em mandatos anteriores. Por 
fim, a Presidenta convidou o Vereador Leonardo a participar como 
Secretário, destacando sua postura proativa. A Comissão Especial 
ficou então assim constituída: Presidente: Vereador Nei Medina de 
Oliveira; Relator: Vereador Edison de Souza Silva; Secretário: 
Vereador Leonardo de Oliveira Dutra. 
 
- Representação nº. 02/2025: De autoria do Vereador Nei Medina de 
Oliveira e assinada por todos os Vereadores, solicitando ao 
Departamento de Estradas de Rodagem de Minas Gerais (DER-MG) 
que, em caráter de urgência, programe uma vistoria detalhada e, 
posteriormente, providências emergenciais na LMG858, estrada que 
liga os Municípios de São João Nepomuceno e Descoberto. O 
Vereador afirmou que toda a extensão mencionada encontra-se em 
condições precárias de trafegabilidade, apresentando avarias graves e 
deformidades severas em sua pavimentação. Adicionalmente, ele 
observou que a vegetação que cresceu desordenadamente às margens 
da rodovia agrava ainda mais a situação, dificultando a visualização 
das placas de sinalização e comprometendo a percepção das faixas 
laterais de orientação. Assim, ele disse que é indispensável que, após a 
remoção da vegetação excedente ao longo da via, seja realizado o 
nivelamento do acostamento para alinhá-lo com a via principal. 
Aprovada. 
 
- Indicação nº. 30/2025: Vereador Vivaldi D’avila do Carmo 
Arcangelo, sugerindo que sejam realizados estudos detalhados para 
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avaliar possíveis melhorias no transporte universitário, especialmente 
no que se refere às questões de segurança e conforto. Aprovada. 
 
- Indicação nº. 31/2025: Vereador Vivaldi D’avila do Carmo 
Arcangelo, sugerindo ao Executivo Municipal que seja realizada uma 
análise para verificar a viabilidade de melhorar o atendimento 
prestado aos estudantes de São João Nepomuceno que frequentam 
instituições de ensino em Rio Pomba. Segundo o Vereador, 
atualmente o transporte estudantil para Rio Pomba é ofertado de forma 
quinzenal. A proposta apresentada pelo Vereador é que a 
Municipalidade avalie a possibilidade de disponibilizar transporte 
diário ou, ao menos, nos finais de semana, com deslocamento dos 
estudantes para São João Nepomuceno às sextas-feiras e o retorno aos 
domingos. Aprovada. 
 
- Indicação nº. 36/2025: Vereador Vivaldi D’avila do Carmo 
Arcangelo, solicitando ao Poder Executivo, por intermédio da 
Secretaria Municipal de Trânsito, Transporte, Segurança Pública e 
Posturas (SETTRANSP), que seja providenciada a instalação de 
sinalização adequada no cruzamento das Ruas José de Araújo Pinto, 
General Mourão Filho e Avenida Carlos Alves, no Bairro Cidade 
Nova. Aprovada. 
 
- Indicação nº. 38/2025: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 
sugerindo ao Executivo Municipal, através do setor competente, que 
realize um estudo técnico para identificar os pontos de ônibus mais 
movimentados da cidade, com o objetivo de viabilizar a instalação de 
guaritas nesses locais, proporcionando mais conforto e proteção aos 
usuários do transporte púbico. Aprovada. 
 
- Indicação nº. 27/2025: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 
solicitando ao Senhor Prefeito Municipal que autorize a Secretaria de 
Obras e Desenvolvimento Urbano a providenciar o calçamento de um 
trecho no final da Rua Francisco Rosa Timóteo, ao lado do campo do 
Santa Cruz, no Bairro Novo Horizonte. Colocada a Indicação em 
discussão, o Vereador Leonardo aproveitou o tema em discussão para 
abordar a problemática do parcelamento indevido do solo no 
Município, destacando especialmente o caso do Bairro Santa Fé. Ele 
explicou que essa prática criminosa ocorre quando pessoas realizam 
parcelamentos irregulares de terrenos e os comercializam sem a 
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infraestrutura necessária, como saneamento básico, pavimentação e 
iluminação pública. Ele destacou a necessidade de uma fiscalização 
mais rigorosa por parte do Poder Executivo para evitar que novos 
loteamentos irregulares surjam, citando também o Bairro Novo 
Horizonte, que enfrenta problemas semelhantes há cerca de 10 a 15 
anos. O Vereador Leonardo, diante disso, sugeriu que a Presidência 
solicite à Assessoria da Câmara a elaboração de um documento 
oficial, assinado por todos os Vereadores, cobrando medidas enérgicas 
do Poder Executivo para penalizar os responsáveis pelos loteamentos 
irregulares. Ele pediu atenção do Poder Executivo para evitar que 
novos parcelamentos indevidos continuem ocorrendo e sugeriu que a 
Prefeitura implemente uma fiscalização criteriosa para impedir 
problemas futuros. A Presidenta Eluza, em resposta à fala do Vereador 
Leonardo, confirmou que será elaborado um documento, com o apoio 
da Assessoria Jurídica da Câmara, a ser encaminhado ao Poder 
Executivo. Colocada a Indicação em votação, foi a mesma aprovada. 
 
- Indicação nº. 39/2025: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 
solicitando à Secretaria Municipal de Saúde que sejam tomadas as 
providências necessárias para a regularização do fornecimento de 
insulina e de outros medicamentos essenciais que estão em falta na 
Farmácia Municipal. Colocada a Indicação em discussão, o Vereador 
Edison informou que há dificuldades no fornecimento de 
medicamentos como a insulina NPH e a insulina regular, que são de 
responsabilidade do Estado, mas que este enfrenta dificuldades para 
atender à demanda. O Vereador ressaltou que, embora a saúde seja 
prioridade, a aquisição de medicamentos envolve complexidades, 
especialmente devido à escassez de fornecedores. Ele também 
mencionou a recente decisão do STF que impõe novos critérios para 
que medicamentos sejam fornecidos pelo Município, especialmente 
aqueles que não constam na Relação Municipal de Medicamentos 
(REMUME). Segundo o Vereador, de acordo com a decisão, os 
Municípios não são obrigados a fornecer medicamentos fora da lista, 
salvo cumprimento de requisitos rigorosos. O Vereador Edison 
informou que o responsável pela Pasta, o Sr. Antônio, está se 
empenhando para buscar soluções, mas reiterou que muitos 
medicamentos são de responsabilidade do Estado, que não tem 
cumprido com o envio regular. Apesar disso, o Vereador reconheceu 
que, na ausência de suporte estadual, o Município precisa assumir a 
responsabilidade para atender à população. A Presidenta Eluza 
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abordou a importância da previsão e provisão de medicamentos 
essenciais, destacando a sua experiência como enfermeira. Ela 
ressaltou que é fundamental que o Setor de Farmácia do Município 
mantenha o estoque adequado de medicamentos imprescindíveis, 
como insulina, soro antibotrópico e antiofídico, que não podem faltar 
de forma alguma. Ela enfatizou que, caso o estoque desses 
medicamentos esteja próximo de acabar, é indispensável que a compra 
seja realizada com antecedência para evitar a interrupção do 
fornecimento. Colocada a Indicação em discussão foi a mesma 
aprovada. 
 
- Indicação nº. 20/2025: Vereador Edison de Souza Silva, sugerindo 
ao Executivo Municipal a realização de estudos, juntamente com 
equipe da Atenção Básica, a viabilidade de implantação de uma 
Unidade de Saúde, ou seja, uma EAP - Equipe de Atenção Primária no 
Bairro Bela Vista, com o objetivo de atender de forma mais eficiente e 
acessível os munícipes que ali residem, promovendo maior qualidade 
nos serviços prestados à população e descentralizando o atendimento 
atualmente concentrado no Posto de Saúde do Bairro Benetti. 
Aprovada. 
 
- Indicação nº. 22/2025: Vereador Edison de Souza Silva, indicando 
ao Executivo Municipal a necessidade de se construir uma escada de 
concreto em uma passagem situada entre as Ruas José Tomey e João 
Batista de Lima, nas proximidades da Creche do Bairro São Cristóvão. 
Por sugestão da Vereadora Fabiana, o Vereador Edison também 
sugeriu que sejam tomadas providências para solucionar o 
desmoronamento em um trecho da Rua João Batista de Lima situado, 
aproximadamente, a 5 metros à frente da escada improvisada, e que 
pode trazer riscos à população. Aprovada. 
 
- Indicação nº. 24/2025: Vereador Edison de Souza Silva, indicando 
ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Saúde, a necessidade 
de contratação de um médico pediatra para atendimento no Pronto-
Socorro. Aprovada. 
 
- Indicação nº. 34/2025: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 
solicitando ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras e 
Desenvolvimento Urbano, que providencie a correção, com 
nivelamento, do calçamento da Rua Elza Sporch de Freitas, no Bairro 
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Industrial. Por sugestão do Vereador Nei, a Vereadora Ana Paula 
ainda solicitou a instalação de redutor de velocidade em frente à 
Creche “Sementinha da Vida”, proporcionando mais segurança para 
pais, crianças e funcionários do educandário. Aprovada. 
 
- Indicação nº. 23/2025: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 
solicitando ao Executivo Municipal, dentro das possibilidades, que 
realize a construção do trecho restante do muro de contenção no 
Córrego Carlos Alves, próximo à “Ponte do Benetti”, no local em que 
o curso d’água encontra com os fundos do condomínio Elza Sporch de 
Freitas, no Distrito Industrial. Aprovada. 
 
- Indicação nº. 35/2025: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 
solicitando ao Poder Executivo, através da Secretaria Municipal de 
Trânsito, Transporte, Segurança Pública e Posturas (SETTRANSP), 
que possa analisar a possibilidade de instalar um espelho convexo de 
segurança nas imediações da esquina das Ruas Santa Teresinha e 
Hercílio Ferreira, no Bairro Santa Teresinha. Aprovada. 
 
- Indicação nº. 26/2025: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, sugerindo 
que o Executivo Municipal, por meio do Departamento de Esportes, 
reúna-se com o Sindicato dos Trabalhadores da Indústria para, juntos, 
avaliarem a possibilidade de retornar com a realização dos Jogos dos 
Trabalhadores em nosso Município. A Vereadora ainda considerou a 
inclusão de outros grupos, como os funcionários do comércio e os 
próprios servidores públicos, ampliando a participação e fortalecendo 
a integração entre diferentes categorias profissionais. Aprovada. 
 
- Indicação nº. 28/2025: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, sugerindo 
que o Executivo Municipal realize a pintura artística, no estilo grafite, 
alusiva ao Carnaval e ao Bloco da Girafa nas escadarias e no muro 
situados na esquina das Ruas Rui Barbosa e Virgílio Gruppi, próximo 
ao nº 59, no Bairro Santa Rita, aproveitando a proximidade para as 
festividades carnavalescas. Aprovada. 
 
- Indicação nº. 33/2025: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, sugerindo 
ao Executivo Municipal que seja analisada a possibilidade de 
estabelecer parcerias com instituições filantrópicas locais que já atuam 
na área da assistência social, buscando aprimorar as demandas das 
famílias em situação de vulnerabilidade social no Município. 
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Colocada a Indicação em discussão, a Vereadora Fabiana parabenizou 
a Vereadora Eluza pela iniciativa de promover o cruzamento de dados 
entre Instituições que realizam doações de cestas básicas, como a Casa 
de Noemi, a Sociedade São Vicente de Paulo, as Igrejas Evangélicas, 
a Associação da Divina Misericórdia, entre outras, ressaltando que 
essa medida é fundamental para evitar fraudes no sistema de 
assistência social do Município. A Vereadora relatou uma experiência 
vivida na sexta-feira anterior, quando acompanhou as representantes 
do São Vicente para ajudar na entrega de cestas básicas a duas 
famílias. Segundo a Vereadora, em uma das visitas, no Bairro Três 
Marias, constatou uma situação complexa: uma senhora aposentada, 
única provedora da casa, sustentava o filho que havia sofrido um 
acidente e não tinha renda, além de cuidar de três netos, dos quais um 
ou dois possuem diagnóstico de autismo. A Vereadora mencionou 
que, apesar das crianças viverem com o pai, a mãe delas recebia 
benefícios sociais como o Bolsa Família e o Benefício de Prestação 
Continuada (LOAS), além de solicitar cestas básicas ao CRAS e ao 
São Vicente, utilizando os filhos para obter múltiplos benefícios. Ela 
destacou que esse tipo de comportamento configura abuso do sistema 
de assistência, prejudicando o atendimento às famílias que realmente 
necessitam. A Vereadora enfatizou a urgência de implementar o 
cruzamento de dados entre as Instituições para evitar que casos como 
esse continuem a ocorrer, alertando para o risco de o problema crescer 
e gerar impacto negativo nas finanças do Município. A Vereadora Ana 
Paula complementou as discussões em andamento, destacando que, 
enquanto pessoas em situação de vulnerabilidade enfrentam 
dificuldades para acessar os serviços sociais, outras que não 
necessitam têm conseguido benefícios de forma indevida. Ela relatou 
que, nos últimos dias, acompanhou quatro pessoas que foram ao 
CRAS em busca de atendimento, mas enfrentaram grande dificuldade. 
Segundo ela, essas pessoas foram obrigadas a retornar várias vezes ao 
local, sem que fosse fornecida uma explicação concreta, sem anotação 
de nome ou qualquer encaminhamento adequado. Ela comentou que 
tal prática desanima e prejudica quem realmente está necessitando, 
resultando em desistência. A Vereadora sugeriu que sejam adotados 
critérios mais eficientes para o atendimento, de modo a evitar que 
cidadãos em situação de vulnerabilidade precisem comparecer 
repetidamente sem solução. Ela reforçou que, ao se disponibilizarem 
para buscar assistência, essas pessoas estão deixando outras tarefas 
importantes, o que demonstra a urgência de suas necessidades. 
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Novamente com a palavra, a Vereadora Fabiana mencionou a situação 
relatada pela Vereadora Ana Paula sobre as dificuldades enfrentadas 
por cidadãos para obter atendimento no CRAS. Ela relatou que tem 
recebido reclamações semelhantes e acredita que outros Vereadores 
também enfrentam esses relatos de cidadãos insatisfeitos. Ela 
comentou que compreende as dificuldades do início do ano, período 
em que muitas pessoas estão se adaptando e organizando o trabalho, 
mas sugeriu que a Mesa Diretora convide os Secretários das Pastas de 
Educação, Assistência Social, Saúde e Agricultura, para utilizarem a 
Tribuna e apresentarem seus planos e projetos para os próximos 
quatro anos. Segundo a Vereadora, essa medida ajudaria os 
Vereadores a entenderem as diretrizes e ações previstas, permitindo 
um melhor encaminhamento das demandas da população. O Vereador 
Vivaldi destacou sua recente visita ao CRAS, onde participou de uma 
reunião previamente solicitada com a responsável pela unidade. Ele 
comentou que, em suas caminhadas pelo Município, sempre observou 
a importância das ações desenvolvidas pela Secretaria de Assistência 
Social. Segundo o Vereador, durante a reunião, foi informado pela 
responsável que o CRAS mantém um controle rigoroso e organizado 
no cadastro e distribuição de cestas básicas. O Vereador Vivaldi 
informou que a Secretária Municipal de Assistência Social manifestou 
interesse de vir à Câmara para utilizar a Tribuna e apresentar um 
relatório sobre as ações e resultados da Secretaria, incluindo a gestão 
da distribuição de cestas básicas. Segundo o Vereador, durante a 
reunião a Secretária Marcilene, ela pediu apoio aos Vereadores para 
identificar e encaminhar casos de famílias que precisam de assistência. 
Ela ressaltou que, ao receber essas informações, a equipe do CRAS se 
compromete a realizar visitas domiciliares para verificar as condições 
e necessidades, garantindo que a ajuda chegue a quem realmente 
necessita. O Vereador Nei informou que, durante sua participação no 
Conselho de Assistência Social, foi discutida a possibilidade de 
realizar um cruzamento de informações entre o CRAS, a Sociedade 
São Vicente de Paulo e outras instituições assistenciais do Município. 
Segundo o Vereador, essa medida seria importante para evitar a 
duplicidade no atendimento e na concessão de benefícios às mesmas 
pessoas. No entanto, o Vereador destacou que, ao final de sua 
participação no Conselho, não ficou claro se a proposta havia sido 
efetivamente implementada, sugerindo que seja verificado se o 
cruzamento de informações está em prática. O Vereador Edison 
relatou experiências vivenciadas durante ações sociais realizadas pela 
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Igreja, onde atua ativamente. Ele mencionou um episódio em que uma 
família atendida possuía três cestas básicas acumuladas em casa, 
gerando desconforto e reflexões sobre a distribuição dos benefícios. O 
Vereador destacou que, para evitar situações como essa, a equipe da 
Igreja conta com uma assistente social que realiza visitas domiciliares 
e elabora relatórios sobre as condições das famílias atendidas. O 
Vereador ressaltou que, embora ações como a entrega de cestas 
básicas sejam necessárias em caráter emergencial, elas não podem se 
tornar uma solução permanente. Ele comparou essa prática às ações 
afirmativas, enfatizando que devem ter caráter temporal. O Vereador 
Edison também pontuou que há oportunidades de empregos 
disponíveis no Município, citando casos em que empresas locais 
precisaram buscar mão de obra em outros estados devido à falta de 
interessados em São João Nepomuceno. Ele compartilhou um 
exemplo recente em que tentou encaminhar um desempregado para 
uma vaga de servente em uma construtora local. Segundo ele, apesar 
de intermediar o contato e gerar a oportunidade, a pessoa indicada não 
compareceu ao trabalho, evidenciando a acomodação que, segundo o 
Vereador, é incentivada pelo assistencialismo excessivo. Por fim, o 
Vereador Edison destacou a importância de um cruzamento de 
informações entre as entidades assistenciais e parabenizou a 
Vereadora Eluza pela proposta, afirmando que, embora os Vereadores 
possam contribuir como cidadãos, o assistencialismo não deve ser 
confundido com o papel do legislador. Novamente com a palavra, o 
Vereador Vivaldi destacou que, durante a visita, a equipe do setor, 
liderada pela Secretária Marcilene, apresentou uma visão alinhada 
com a preocupação levantada pelo Vereador Edison, reforçando que a 
entrega contínua de cestas básicas pode gerar acomodação em alguns 
beneficiários. Ele também mencionou que é importante que os 
Vereadores se aproximem do setor para compreenderem os desafios 
enfrentados e contribuírem para soluções mais efetivas. O Vereador 
destacou a necessidade de promover a motivação e a autonomia entre 
os beneficiários, incentivando-os a buscar meios para se tornarem 
autossuficientes, ao invés de permanecerem exclusivamente 
dependentes de benefícios sociais. Colocada a Indicação em votação, 
foi a mesma aprovada. 
 
6ª) Encerramento: 
 



38  
- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 
Ana Paula destacou a importância da união de esforços entre os 
Vereadores, cidadãos e entidades afetas ao tema, para abordar um 
tema de grande relevância: a consulta pública realizada pela Agência 
Nacional de Saúde Suplementar (ANS) que pretende aumentar a idade 
mínima para a realização e mamografia pelos planos de saúde. A 
Vereadora informou que atualmente o SUS realiza mamografias para 
mulheres na faixa etária de 50 a 69 anos, enquanto o Conselho de 
Mastologia e profissionais médicos recomendam o início dos exames 
a partir dos 40 anos, devido ao aumento de casos de câncer de mama 
em mulheres abaixo dessa idade. Ela enfatizou que, atualmente, 30% 
das pacientes diagnosticadas e atendidas pela ASFECER estão abaixo 
dos 40 anos, destacando a gravidade da situação. A Vereadora Ana 
Paula ressaltou a parceria que existiu entre a Prefeitura e a ASFECER 
no último mandato, em que a Secretaria de Saúde custeou exames para 
pacientes fora da faixa etária estipulada pelo SUS. Contudo, ela 
alertou para o risco de retrocesso caso a consulta pública resulte na 
ampliação da idade mínima para mamografias cobertas por planos de 
saúde, restringindo ainda mais o acesso de mulheres jovens ao 
diagnóstico precoce. A Vereadora pediu o apoio da Presidência para 
disponibilizar o link da consulta pública nas redes sociais da Câmara 
Municipal, incentivando a participação da população para que 
manifeste discordância em relação à proposta. Ela reforçou a 
importância de sensibilizar amigos, conhecidos, pacientes e entidades 
afetas ao tema, para mobilizarem esforços contra a medida. O 
Vereador Edison referindo-se à fala da Vereadora Ana Paula, 
enfatizou a importância da conscientização e da prevenção em saúde, 
especialmente em relação aos exames de mamografia. Ele mencionou 
as dificuldades de adesão das mulheres às campanhas de prevenção, 
como horários estendidos nas unidades de saúde, que, mesmo 
disponíveis, não registravam grande procura. O Vereador demonstrou 
preocupação com o aumento de casos de câncer no Município, 
classificando a situação como alarmante. Ele relatou que, 
semanalmente, no mínimo três ou quatro pessoas necessitam de 
Tratamento Fora do Município (TFD) devido ao diagnóstico de 
câncer. Segundo o Vereador, a prevenção é fundamental, sendo mais 
econômica e eficaz para a saúde da população. O Vereador Edison 
também aproveitou a oportunidade para reconhecer o trabalho dos 
Vereadores, destacando que a maioria dos colegas apresentou diversas 
proposições, evidenciando o comprometimento com as demandas da 
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população. Ele agradeceu as contribuições dos cidadãos que trazem 
suas necessidades aos parlamentares por meio de contatos diretos, 
como ligações e mensagens. Por fim, o Vereador parabenizou a Mesa 
Diretora pela condução dos trabalhos de uma reunião produtiva. A 
Vereadora Fabiana expressou sua felicidade e gratidão por morar no 
Brasil. Ela destacou que, caso residisse nos Estados Unidos, teria que 
lidar com situações complicadas, referindo-se ao cenário político de 
lá. A Vereadora mencionou sua identidade como parte da comunidade 
LGBT+ e fez um comentário sobre a postura do Presidente do EUA, 
Donald Trump, afirmando que ele não defende inclusão nem 
diversidade. A Vereadora Fabiana manifestou sua satisfação por viver 
no Brasil, agradecendo pelo atual governo e pela presidência de Luiz 
Inácio Lula da Silva. O Vereador Nei destacou que reunião foi 
extremamente produtiva, reiterando a importância do trabalho 
coletivo, conforme mencionado pelo Vereador Edison. Ele expressou 
agradecimento pelo apoio de todos os presentes e pela formação da 
Comissão Especial que requereu, a qual acredita que será de grande 
relevância. A Presidenta destacou uma proposta de conscientização 
mensal sobre as leis municipais, sugerindo que, todo mês, seja 
divulgada uma lei importante para a população. Ela apresentou a Lei 
nº. 1.501, de 27 de novembro de 1987, que proíbe o uso de bicicletas 
conduzidas por pessoas acima de 6 anos de idade em calçadões e 
passeios dentro da cidade. A Presidenta explicou que, embora essa lei 
sempre tenha existido, ela ficou adormecida e, atualmente, a nova 
geração, com idade entre 11 e 13 anos, desconhece sua existência. A 
Presidenta citou um exemplo recente de jovens que estavam andando 
de bicicleta em alta velocidade no Calçadão e não sabiam que isso era 
proibido, pois nunca haviam sido orientados sobre a lei. Ela relatou 
que, durante uma visita a um salão próximo à Praça do Chafariz, 
observou uma grande quantidade de bicicletas em alta velocidade, o 
que representa um risco de acidentes para crianças e idosos. A 
Presidenta solicitou a ajuda da comunidade para divulgar e 
conscientizar sobre a lei, orientando que é seguro andar de bicicleta, 
mas em locais apropriados, como o Horto Florestal, e não nos passeios 
públicos. Neste momento, o Vereador Nei solicitou a palavra e, 
dirigindo-se à Presidenta, manifestou-se sobre a Lei nº. 1.501/1987, 
afirmando que pretende se atualizar sobre a legislação, propondo a 
leitura detalhada da mesma. Ele questionou se a lei prevê a aplicação 
de multa e indagou sobre quem seria o responsável pela fiscalização. 
A Presidenta esclareceu que a Lei nº. 1.501/1987 prevê a aplicação de 
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multa para os casos de descumprimento. No entanto, ela destacou que 
o foco principal está na conscientização da população e da 
comunidade sobre a importância de respeitar a legislação, buscando 
assim, prevenir incidentes e promover a segurança. Novamente com a 
palavra, o Vereador Nei ressaltou que a problemática observada não 
se limita às crianças e adolescentes, mas envolve principalmente 
adultos circulando de bicicleta em alta velocidade em passeios 
púbicos. Ele alertou que, em casos de atropelamento, a velocidade 
imprudente pode resultar em acidentes graves, colocando em risco a 
vida das pessoas. O Vereador Matheus destacou que a Lei nº. 
1.501/1987 prevê penalidades, incluindo multa e até apreensão do 
veículo em caso de descumprimento. Ele mencionou que o texto da 
legislação utiliza uma linguagem própria da época de sua elaboração, 
não se referindo a unidades fiscais modernas, mas a termos 
específicos do período. A Presidenta destacou a necessidade de 
atualização da Lei nº. 1.501/1987, solicitando que a Assessoria 
Jurídica confirme a legislação vigente e verifique possíveis 
adequações em conjunto com o Código de Posturas Municipal. Ela 
ressaltou que o objetivo principal é conscientizar a população sobre a 
existência da lei, enfatizando que a educação não se dá apenas por 
meios de punições, mas também pela conscientização da comunidade. 
O Vereador Nei relatou uma situação ocorrida em que uma pessoa 
comentou, de forma insatisfeita, que São João Nepomuceno “não tem 
lei”. O Vereador esclareceu que a lei existe, mas destacou a 
importância de revisá-la e aplicá-la de forma eficaz. A Presidenta 
mencionou que duas senhoras já foram atropeladas, resultando em 
múltiplas cirurgias, e ressaltou a importância de uma fiscalização mais 
eficaz por parte das autoridades competentes, observando que, a 
responsabilidade recai sobre a Polícia Militar e outras autoridades. 
 
Avisos e comunicações da Mesa: 
 
- Próxima Reunião Ordinária dia 04 de fevereiro de 2025. 
 
- Sem mais a tratar, a Presidenta encerrou a presente Reunião. 
 
Redatora: Paula Soares Knop. 
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